

# 开封市公安局刑侦支队长张天增累倒在岗位上,生命定格 55 岁

## 中原“神探”30 年拿下重案数千起

去世前几天,他曾答应妻子等退休时一家人出去旅游

从警 30 多年,遇到危险就冲在前面,被誉为中原警界“神探”的开封市公安局刑侦支队支队长张天增,2007 年 6 月 28 日因急性心肌梗死去世。在从事刑侦工作这些年中,他指挥侦破了开封“9·18”馆藏文物盗窃案、“2·10”盗枪杀人案、“1·28”杞县投毒案、“4·8”岳飞庙文物盗窃案等重特大案件数千起。

晚报见习记者 张玉东 实习生 孙杨 通讯员 夏吉春 罗列



张天增常年在外办案,方便面成了主食。资料图片

### 发病时他正在加班,医生说是积劳成疾

2007 年 6 月 24 日是星期天,为了尽快侦破上级交办的几起案件,张天增和往常一样放弃休息时间到单位加班。傍晚 7 时许,忙碌了一天的他突然呼吸困难,在被急救车送至医院后,被检查为急性心肌梗死,4 天 4 夜后,张天增疲惫的心脏停止了跳动,参与抢救的专家说:“他的病虽属突发,但却是积劳成疾。”中原警界“神探”、开封刑侦战线的一代功臣,生命定格在了 55 岁。

### 同事这样说

#### 他把刑侦上所有的活儿都干遍了

入警前,张天增仅有初中文化程度。自 1973 年调入开封市郊区公安分局,他从刑侦内勤、技术员、刑侦外勤、副队长、队长、副局长,一直干到开封市公安局刑侦支队支队长,可谓一步一个脚印。

“他把刑侦上所有的活儿都干遍了,哪句判断都有根据,咋能不准?”同事们说。

### 统筹布局时

#### 不管啥案件,只要他往那儿一坐,同事们心里就有了底

2006 年张天增被评为全省十大侦查破案专家。同事们都说,张天增是开封刑警的灵魂,“不管啥样的案件发生,只要他往那儿一坐,我们心里就有了底。”

2004 年 6 月 19 日,在通许县某村一井中发现一名被奸杀女子尸体,张天增现场勘查后,当场推断凶手就在该村居住,一周后,凶手落网,果然如张天增所料。

2004 年 9 月 17 日,开封市南郊乡一妇女被杀死在家中,张天增现场勘查时勾画出案犯特征,案发 3 天后,凶手就擒,与张天增的推断吻合。

一次判断正确,可能是偶然,但次次判断无误,就是神奇。张天增被同事们称为“神探”。

1992 年 9 月 18 日夜,开封博物馆 62 件馆藏文物被盗,震惊全国。案犯遗留在现场的玻璃刀、红绒布等物分属 4 个不同产地,数十个城市都有卖,难以确定侦查范围。“查这些物证在市场上的交叉点,交叉点在哪儿,哪儿就是侦查重点。”在大家一筹莫展之际,张天增一语中的,在确定交叉点城市是武汉后,案件随即打开突破口。

### 斗智斗勇时

#### 斗智三天三夜,罪犯说:“败给你,我服!”

1993 年 1 月 9 日,“9·18”文物盗窃案主犯刘农军落网,张天增依靠心理学智斗刘农军,这成为共和国刑侦史上的精彩一页。

刘农军青岛就擒后,连续两轮突审不下。奉命连夜赶去的张天增仔细揣摩了刘农军的心理后,挟着一箱方便面进了审讯室,这架势当时就让刘农军有了心理压力。

张天增一改过去的审讯方式,利用刘农军爱炫耀、虚荣心强的特点,采取欲擒故纵、诱敌深入的战术,先满足刘的表现欲,诱其多讲,然后从中找出破绽。经过三天三夜的较量,刘农军败下阵来,哀叹:“败给你,我服!”并亲笔书写了策划、参与“9·18”案件的整个过程。

### 冲锋陷阵时

#### “我是队长,先上,如果中弹,就拿俺的身体作掩护”

1990 年冬,郑州一名民警和女儿遇害,凶手抢枪逃至山东菏泽,河南省公安厅调开封民警就近抓捕。抓捕当日,张天增带着助手拜双喜、曹放等人翻墙进入凶手藏身的院中,发现从房门到卧室要经过一条狭长的过道,这意味着谁冲在前边谁就完全暴露在对方枪口下。

生死关头,张天增说:“我是队长,先上,如果中弹,你们就拿俺的身体作掩护,击毙他。”尽管这次行动中张天增安然无恙,但他临危不惧的气概,永远印在了同事心中。

#### 夜走太行,闯过道道“鬼门关”

2002 年 5 月 19 日,开封市翠园小区发生一起特大入室杀人案,狡诈的嫌疑人焦红逃往太行山腹地,张天增亲自带队前往抓捕。到达后为抢时间,他们打破“夜不走太行”的禁忌,连夜开车上了崎岖的山路。

可刚拐上山道不久,天气骤变,一时间风雨交加,道路泥泞,温度也随之下降。在这种恶劣的环境下行车,稍不留神车轮就会打滑,会有掉进万丈深渊的危险。

但张天增和同事们凭着惊人胆略闯过了道道“鬼门关”,将准备下山的焦红生擒。

### 无法兑现的承诺

#### 去世前几天,他曾答应妻子等退休时一家人出去旅游

由于张天增常年在外奔波办案,他的足迹遍布全国,可他从未带过老母亲、妻儿外出旅游过。他的妻子说:“老张走的前几天,我还问他啥时候能带我出去旅游,老张答应我说,等他退休就带我和孩子出去转转。”

在 2003 年元月,通许县发生特大杀人案,他一直在一线指挥破案,家里打来电话,告诉他年过 80 岁的老母亲因车祸被送进医院,当天,他把工作布置完在深夜赶到医院,在嘱咐家人好好照顾老人家后,又连夜赶回现场,停留在母亲身边的时间还不足十分钟。

杞县“1·28”特大投毒案突破的关键时刻,他年迈的岳父、岳母深度煤气中毒,昏迷不醒,一周后等他案件侦破后匆忙赶回家时,岳母已经去世,岳父也因严重后遗症不久离开人世,为此他愧疚终生。

女人的海洋 男人的天堂  
9601195  
大型电话聊天、娱乐、休闲社区  
网通固话、小灵通市话收费  
201电话 5 分钱/分钟



## 中国工商银行

中国工商银行

### 新股申购型理财产品正在热销

#### 专业团队为您稳健理财

本期产品预期年收益: 4%~10%, 上不封顶

期限: 6个月

您的理财您做主, 每月月初您可选择提前终止!

认购方式: 工行各网点、网上银行均可办理认购 认购起点: 5万元

咨询热线: 95588

(本产品相关信息以产品说明书为准)